

钩沉

广雅楼

□ 赵一锋



“陈老头点心铺”，老板也是他的徒弟，老人当年退休后曾在那里兼职，尽管已去世多年，店名仍沿用至今。

大房陈松林，1926年左右在云浦桥南西侧租赁吴家“门面”间住家三间开办“陈永昌林记”点心店，1934年离开吴家租赁广雅楼扩大经营，至1937年又购买云浦桥东侧吴家对门“管家店面房”开永昌南店至1949年。其间与正街砖桥东第一楼菜馆高春阳、桥西悦来园菜馆冯必昌多有交往合作，积累了一定的人脉和财富，为日后接管广雅楼打下了基础。陈松林生四子，陈育、陈泉、陈俊和陈雄，前三个儿子均从事饮食行业，老三陈俊师从掘港名厨高二网，红白两案兼具。1989年至2007年自己开店，分别在正街西水弄对门“雨棚巷”学对面两处开点心店，蟹黄包子、酥儿烧饼、甜咸馅炸糕儿非常出名。如今陈俊的徒弟苏儿在弹琴路口专做烧饼，生意火爆，经常出现排队现象，去晚了“一饼难求”。

三、林记广雅

1946年，老板陈松林收回北侧门面，高广壁出店，留用钱福生、许敏忠。陈家对广雅楼粉刷修整，添置桌椅板凳、杯盘碗筷等，聘请红白两案名师来店里掌勺，就这样广雅楼菜馆“重装开业啦”。此时的广雅楼楼上楼下朝东门面六间，人字梁大通间，整座楼内没有柱子，楼下北侧朝南两间，共计八间营业用房。楼下南边厨房，五锅大灶由南向北大弧形排开，头锅下面，二锅做汤，笼锅又叫叫锅做白案，四锅煎炒，口锅炒菜。楼下六张桌子，店堂煤油汽灯照明，1952年改用点电灯，大堂正中月亮门洞上方挂黑底金字“陈永昌林记”牌匾，长120公分，宽40公分的样子。这块匾是南街地藏桥东私塾的顾春曦先生写的，老先生大概生过天花，老百姓戏称“顾二麻子”。他的楷书大字写得敦厚稳健，原来解放初正街北上如东百货公司“中国人民百货公司”牌匾也是他的手笔。二楼阳台上下面挂一块店招，长约45公分，高约120公分，素地子两面竖写红字楷书“广雅楼”。后来有电灯了，改用与原来差不多尺寸的灯箱，木头框子镶白磨砂玻璃，两面竖写“广雅楼”三个正楷红字，很是醒目，北边上真庙，南边云浦桥上都能看到。楼上三间雅座，其中北侧一间隔为包间，摆两张桌子，南边两间，摆六张桌子仍然宽敞，供奉关羽和赵公明。楼上北侧朝南中间大堂屋，东侧另一间是卧房，西侧楼上楼下四间，共计六间作住家。

陈家本行是白案，开点心铺可以不请人，但开饭店就不同了。陈家花重金聘请名师，几乎请到了掘港能聘到的红白案高手。白案先后聘请了许玉成、蒋瑞芝、徐登、李殿奎、姜寅生、徐二连等，前三人均是白案高手；红案先后聘请了吴致祥、高福生、高二网、高福冲。这些人要么是自己开店，如：蒋瑞芝，南通天生港人迁到掘港在正街上海店，擅长酥儿烧饼，工艺复杂到十一道工序，色香味形俱佳；要么是业

投入烧开的高汤随后倒入碗中，此时碗内锅巴滋滋作响，再加入切成雀舌状的大蒜，食客夹锅巴半碗时食用最佳。宵夜一般是供应晚上出来办事的和散戏后的食客。原来广雅楼用餐的大部分是“贩夫走卒”，寻常百姓。一般是买面点菜肴带回家的，多是无多少空闲时间常来常往的常客；也有边吃边聊，也有吃完就动身的过往食客，不一而足。那时候广雅楼楼上楼下经常高朋满座，生意应接不暇，有发生客人争座的事情。

1955年3月，掘港商业开展合作化运动，依据“利用、限制、改造”的原则对私营企业社会主义改造，各大小饭店开展互助合作运动，广雅楼菜馆也参加了改造。陈家作为资方，六间营业用房及桌椅餐具等作价1332.12元作为生产资料入股，另外两间营业用房经过改造归房管所。陈家三人安排上班。老板陈松林安排到掘港合作商业十三次饭店门市部上班，后到十六门市部，大儿子陈育到轮船码头饭店，老二陈泉留在广雅楼，几年后也调到其他门市部，三子陈俊在店里学徒不算安排。合作化以后陈家仍然在广雅楼居住，到1958年合作商业将陈家居住的广雅楼六间房与正街赵永升对面向十三门市部六间房屋置换，陈家搬离广雅楼，以后再也没有住过。

合作化后，掘港镇把全镇餐饮业统一为一个核算单位，21个经营单位，从业人员366人，广雅楼在其中属于较大的饭店，高二网在店里主厨。1961年掘港镇把餐饮业划为，第一楼、广雅楼菜馆、丁善照、关西四个饮食商店，广雅楼下设2个门市部，员工50人。1964年，广雅楼拆除用原材料重建，竖街一边门面朝西缩小，陶家巷一边的山墙和围墙也相应缩小，二楼阳台拆除格子排门换为窗户，其余的格局什么没有大的变化，但整体面积缩小了，大多数人对该楼的印象就是改造后的样子。有资料显示，改造后当年该店自有资金6431.41元，本年利润831.1元，流动资金3315.77元，实力规模在四个饭店中名列第二。1966年文化大革命爆发，老东家陈松林是“资本家地主”，因人宽厚，解放后积极参加社会建设，并未受到大的冲击，但被排挤靠边。

1971年，镇上四个饮食商店营业额到70.79万元，利润达到2.45万元，比文革前有了较大增长，虽然看不到广雅楼具体数据，但按它在几家商店中的规模来平均值推测，增长了大概七八倍。直到改革开放之初，广雅楼饭店在老百姓心目中依旧是块金字招牌，家家有事还是要去摆几桌的。笔者家住东街，只有到竖街陶家巷郭家走亲戚才穿过广雅楼，当时岁数小记不清清楚，只记得八十年代初，郭家长辈郭元和去世在广雅楼办的酒席，至今还记得当天情形，饭店很多人很多很热闹，厨师说的：“今天的菜有瓜椒肉丝蹄筋汤”，郭家现在有一个老太，是我们舅奶奶，102岁高龄了，耳聪目明。1988年左右广雅楼饭店关门，作为公房出租给居民作住家。2002年县城二号楼街改造，该楼拆除，施工队中有位马塘镇师傅说：“这楼很不好拆，太结实了！”，马师傅和我家是至交。

广雅楼，一个百年老店，如今已很少人知道，陈家的后代大多不再从事饮食行业，分布到全国乃至世界各地。今天提起广雅楼，不仅是写一座楼，一个家族，更是要记录一个行业，一段历史，广雅楼兴衰折射了一个时代，可视作江海平原餐饮业发展的一个标本。民国中后期传统汤菜发展到了一个高峰，造就了掘港吴、高、陈等一批厨师世家，形成一种独特的江海餐饮文化；以广雅楼为代表的商家秉持艰苦创业、精益求精、诚信经营、善待员工的理念，这些都是值得后人回忆、学习和借鉴！此文根据广雅楼后人陈雄口述结合地方志书整理，得到陈德、陈杰、陈海峰等的支持！

参考书目：《掘港镇志》、《如东地名掌故》、《如东文史资料（第三辑）》、《如东民间文化丛书（老街往事）》等。

郭元和家的整个院子，买下院子主要是堆放柴草和养猪，南侧原本栽有一棵大古树，后辟为花园摆放盆景花木。这个院子很大，比原来整个广雅楼菜馆都大，菜馆的面积增加了近一倍多。郭家和我家是亲戚，小时候去玩过，广雅楼南侧陶家巷内有一条长长的窄巷子向北通向郭家。郭家后来抱养三房陈学富家的四姑娘，因为这层关系笔者对广雅楼有些了解。

1945年初，陈家将小楼店面的北半部租赁给本邑钱福生、高广壁、许敏忠开办的“荤馆”，陈家仍然在南半面开点心铺，广雅楼成为“红白两案俱全”的荤馆酒楼，但两块是独立核算的。钱福生、高广壁是掘港人，许敏忠来自马塘，三人都是红案厨师，三人的关系并无记载，有可能是师兄弟，年纪都是四十岁左右。也就是这时候这栋楼的名字才叫“广雅楼”。当时酒楼有一幅嵌字联挂在菜馆大堂：广交天下士，雅意更时新，这个名字即响亮，又文雅，是掘港名士顾毓东撰，顾是楹联大家赵曾望的学生。陈家和高、钱、许的合作到1946年，期间约一年半时间。

陈家是白案起家，广雅楼有后来的规模与“陈氏白案”不无关系，下面着重介绍下陈家的白案。

二、陈氏白案

解放前，在掘港陈家白案是非常出名的，一方面在开“广雅楼”之前陈家点心店规模不大，二则是“广雅楼”的红案比较出名，反而掩盖了白案的知名度，现在掘港几家有名的点心店均师出陈家。

陈家祖籍南京水西门，堂号“百尺楼”，据说是东汉名士陈登之后，历史上有陈登百尺楼的典故，表现了陈登忧国忘家的品格，后人以此为堂号。清中后期陈家因避太平天国战乱由南京到扬州、泰州辗转至如皋，再从如皋城搬迁至泉东掘港，陈家后人陈雄的祖母胡氏夫人是如皋人，陈家应该在如皋停留过不太短的时间。陈家祖传白案，始迁掘港一世祖陈龙广，一开始在掘港砖桥口开点心店，主要做油饼，规模不大，待有一定的经济实力以后在正街西堂子巷口东侧朝南开“陈永昌记”点心店，店联：永立千秋业，昌招万里财，该店老掘港又称“陈祥业点心店”，“陈祥”二字有何来历，由于年代久远有待考证。这时候店的规模比较大，经营品种也齐全了，做烧饼、馒头、包子、油饼、油条、麻团等，还做千层糕、虎皮、糖三角各式糕点，在掘港小有名气。后来陈龙广之子陈锦春继承家业，店号：永昌春记，陈家的油饼非常出名，酥面中掺入葱油和盐，卷成螺旋状，放到木板上送入炭火烤到平底锅，炸成两面金黄，外脆里香，十分可口。陈锦春生三子，长子陈建连，次子陈建和，三子陈建勋，后长子、次子分家另过，三子陈建勋继承祖业“永昌春记”点心店。陈建连1923年前搬至竖街尹记巷口开店，称为“永昌西点心店”，原来的店则称为“永昌东点心店”。陈建连生三子，长子陈学林，后寄名和尚店改名陈松林，也就是日后的广雅楼东家，二子陈学才，三子陈学奎。二房陈建和未有子嗣，过继三房陈建勋长子陈学宏为嗣。三房陈建勋生三子，学宏、学富、学年。陈家人丁兴旺，后代中当年大部分从事白案，这就是出名的陈氏白案。

三房陈建勋继承祖业“永昌春记”点心店，该店专营点心，除门市供应外，点卖茶馆等量很大，所以在掘港的知名度较高，老掘港都知道有个“陈祥业点心店”，“永昌春记”反而知道的人不多。三房陈建勋长子学宏、二子学富、三子学年都是白案师傅。陈学富可算是陈家白案的代表，继承传统又有创新，做的蟹黄包，包皮子松软劲道，包芯多汁美味，各式糕点色香味形俱佳。老人与我家有点亲戚关系，其外孙女结婚时，已八十高龄亲自操刀制作“喜点”，老亲友们尝了都啧啧称赞，这件事过去十多年了笔者还是记了沈新。家人徒弟众多，在掘港一带很有影响，央视二套报道的如东酥儿烧饼就是他徒弟做的，着火火了一把。如东汽车站打有家

家，刘峰详细了解他的身体及家庭生活情况，叮嘱陪同的镇、村干部要多关心他们。来到季晓兰家，刘峰得知她女儿正在南京中国药科大学就读，鼓励她一定要培养好女儿，完成学业，为家庭和社会多作出贡献。

24日，县委常委、副县长徐东俊，慈善总会会长张桂英来到岔河镇，慰问一患有再生障碍性贫血疾病的困境儿童，向其家属送来4万多元的救助金。徐东俊一行详细询问了患儿目前的病情，并叮嘱其家属生活不能自理，请学校关切地询问老人的身体情况，并叮嘱他要保重身体。在退休军转干部高建平家，许金标对其29年如一日照顾中风瘫痪妻子的精神表示赞扬。许金标要求，镇村（社区）干部要时刻把群众冷暖放在心上，及时了解群众在生产生活中存在的困难，把党和政府的各项帮扶政策落到实处，多为群众办实事、办实事，共享社会发展成果。

26日，县委常委刘峰到长长沙镇走访慰问了长堤村伤残军人许晓康、四桥村低保户季晓兰，为他们送上党和政府的关怀及新春祝福。在许晓康

家，刘峰详细了解他的身体及家庭生活情况，叮嘱陪同的镇、村干部要多关心他们。来到季晓兰家，刘峰得知她女儿正在南京中国药科大学就读，鼓励她一定要培养好女儿，完成学业，为家庭和社会多作出贡献。

24日，县委常委、副县长徐东俊，慈善总会会长张桂英来到岔河镇，慰问一患有再生障碍性贫血疾病的困境儿童，向其家属送来4万多元的救助金。徐东俊一行详细询问了患儿目前的病情，并叮嘱其家属生活不能自理，请学校关切地询问老人的身体情况，并叮嘱他要保重身体。在退休军转干部高建平家，许金标对其29年如一日照顾中风瘫痪妻子的精神表示赞扬。许金标要求，镇村（社区）干部要时刻把群众冷暖放在心上，及时了解群众在生产生活中存在的困难，把党和政府的各项帮扶政策落到实处，多为群众办实事、办实事，共享社会发展成果。

26日，县委常委刘峰到长长沙镇走访慰问了长堤村伤残军人许晓康、四桥村低保户季晓兰，为他们送上党和政府的关怀及新春祝福。在许晓康

的重点、难点问题给出了指导性意见和针对性措施。杨忠对他们在乡村振兴、经济振兴、乡村振兴等方面所做的努力和贡献表示充分肯定和衷心感谢。随后，杨忠走访慰问了困难户、优抚对象、老党员等，为他们送去慰问品和慰问金，并致以节日的问候与祝福。当天，杨忠一行还前往茶集镇中医学观察点、电影院等场所检查；实地查看了北凌河国考断面周边环境，听取了相关负责人关于河道周边生态建设、污染治理等工作情况汇报。

26日上午，县委常委、宣传部部长蔡东到洋口镇新坝村看望慰问江苏好人徐兰秀，详细询问了她的身体情况以及家庭状况，并向她送上慰问金、春联以及新春的祝福。蔡东对她十几年来一人温情陪伴种植物人丈夫的感人事迹给予充分肯定，并表示，她的事迹为邻里树立了典范，值得大家传颂和学习。

24日上午，县委常委、纪委书记、监委主任朱正俊来到城中街道，走访慰问了困难家庭，为他们送去慰问金和慰问品，要求街道和村居给予困难

家庭在情感关怀、精神慰藉、生活服务等多方面的关爱和帮助，及时为他们排忧解难，让他们感受到街道大家庭的温暖。

25日下午，市人大常委会副主任徐鸿斌前往茶集镇，看望慰问了军转干部、失业职工、特困学生、计生特困家庭等，送去慰问品和慰问金，叮嘱他们保重身体，有困难及时反映，镇村要积极帮助解决。

25日下午，市人大常委会副主任缪卫宏到马塘镇开展走访慰问活动，先后来到失业职工、优抚对象、特困学生家中，送上慰问金和粮油、书包等慰问品，详细了解困难家庭的成员情况和生活情况，向他们送上新年的真挚祝福。

26日上午，副县长陈威涛到丰利镇开展安全生产检查、疫情防控和慰问活动。陈威涛检查了丰利新世纪超市、丰利农贸市场。在丰利机械厂，陈威涛要求企业要压实安全生产主体责任，时刻绷紧安全生产这根弦。陈威涛随后走访慰问了丰利镇古丰社区见义勇为典型张万华、困难退役军人、困难职

工和挂钩帮扶的两名困难儿童。26日，副县长刘莉、县人民检察院检察长方海军到双甸镇开展慰问活动。在慰问对象家中，刘莉和方海军询问他们的家庭情况和需要解决的难题，并送上福字及慰问金。随后，刘莉、方海军一行到中石化加油站、好润多购物中心、亮亮私房菜饭店等场所进行了安全检查。

26日下午，副县长施正泉带队前往如东汽车客运站检查春节期间安全生产组织情况以及疫情防控措施落实情况，他要求车站要严格做好疫情防控防控工作；随后施正泉一行前往洋吕铁路服务保障指挥部，了解目前铁路的在建情况，并慰问了工作人员，为他们送去新春祝福。27日，施正泉带领县交通运输局相关人员来到如东火车站，为南京至如东列车班线乘务人员送去慰问品和新春问候，并对春节期间坚守岗位的值守人员表示由衷感谢。施正泉表示，春节将至，人员流动较大，火车站作为人员进出重要关口，要坚决落实疫情防控要求，全力把好疫情防控“进出关”。

（上接第一版）25日上午，县委常委、政法委书记张蓉蓉，副县长、县公安局局长陆翔，对两名公安困难干警及其家属开展春节走访慰问活动，县慈善总会相关人员陪同慰问。一行人先后走访慰问了因公牺牲的民警姜峰家、患病民警张森林，并送上鲜花、慰问金和礼品，对他们的付出和贡献给予赞扬和肯定，并提前祝愿他们和家人新春快乐、身体安康。24日下午，县委常委、常务副县长许金标带领县应急管理局、商务局、消防救援大队等单位相关负责人及安全生产专家，督查节前安全生产和疫情防控工作。在江苏恒辉安全生产科技股份有限公司，督查组对企业车间的安全生产、隐患排查治理、特种设备管理、废水废气处置等重点内容进行检查。在县自来水公司，许金标认真察看供水综合监控平台，详细了解城市供水能力、供水设备运转、春节前后值班等情况。随后，许金标一行前往江海农场农贸市场，了解市场供应和食品安全情况。在新华书店，许金标要求要严格做好疫情防控工